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Отже, ми дослідили та проаналізували транспортну систему України в кон-
тексті сталого розвитку. Розглянули три підходи до концепції сталого розвитку 
транспортної системи. Запропонували концептуальні принципи сталого розвитку 
транспорту, об'єднані в чотири групи: економічні, екологічні, соціальні та об'єдну-
вальні. З огляду на актуальність, важливість та ширину охоплення, проблема ста-
лого розвитку транспортної системи ще потребує подальших досліджень. 
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Бойко Е.В., Двулит З.П. Устойчивое развитие транспортной системы 
Украины 

Исследовано и проанализировано состояние транспортной системы Украины в кон-
тексте устойчивого развития. Рассмотрены три подхода к концепции устойчивого разви-
тия транспортной системы: экономический, экологический и социальный. Предложены 
концептуальные принципы устойчивого развития транспорта, объединенные в четыре 
группы: экономические, экологические, социальные и объединительные. 

Ключевые слова: транспорт, транспортная система, устойчивое развитие, концепту-
альные принципы устойчивого развития транспорта. 
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Bojko О.V., Dvulit Z.P. The sustainable development of modern ukrainian 
transport system 

The condition of transport system of Ukraine in the context of sustainable development is 
investigated and analyzed. Three approaches to the concept of transport system sustainable de-
velopment are considered: economic, ecological and social. Conceptual principles of transport 
sustainable development are suggested and incorporated in four groups – economic, ecological, 
social and unifying. 

Keywords: transport, transport system, sustainable development, conceptual principles of 
transport sustainable development. 
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КОНЦЕПЦІЯ ПОБУДОВИ ІННОВАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 
ЕНЕРГОЗБЕРЕЖЕННЯ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ 

Розглянуто сутність концепції побудови інноваційного потенціалу енергозбережен-
ня промислових підприємств, проведено поділ енергозбереження за типами інноваційних 
складових, які вносять свою частку в загальний інноваційний розвиток економіки країни, 
виділено пріоритетні напрями підвищення ефективності систем енергозбереження в про-
мисловості, що дасть змогу підвищити експортний потенціал країни, конкурентоспро-
можність вироблених товарів і послуг, а також збільшити зайнятість населення завдяки 
розвитку виробництва енергоефективного обладнання та матеріалів. 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Однією з визначальних 
умов зниження витрат на промислових підприємствах і підвищення економічної 
ефективності виробництва є системна модернізації виробничого процесу з одно-
часним здійсненням енергозберігаючих заходів. Для цих цілей необхідно розроб-
ляти і реалізовувати відповідні заходи, які повинні підвищувати одночасно декіль-
ка показників діяльності організації. Водночас, важливим і необхідним є реаліза-
ція політики енергозбереження на промислових підприємствах у контексті впрова-
дження інновацій у галузі підвищення енергоефективності. У такому випадку до-
цільним є реалізація концепції інноваційного потенціалу енергозбереження про-
мислових підприємств. Застосування такого підходу дасть змогу виявити 
найбільш привабливіші напрями стосовно реалізації інноваційного потенціалу 
енергозбереження. 

Представники великих промислових компаній України вже сьогодні приді-
ляють значну увагу показникам енергоспоживання, енергозбереження та підви-
щення енергоефективності виробництва. З метою виявлення потенціалу енергоз-
береження в різних регіонах України було розроблено і розраховано спеціальний 
індекс (Ukrainian Energy Index, UEI), що дає змогу порівнювати ефективність ви-
користання енергоресурсів у регіонах України з урахуванням структури наці-
ональної економіки [1]. 

Аналіз досліджень та публікацій останніх років. Основні теоретичні та 
прикладні розробки з питань обґрунтованого оцінювання потенціалу енергозбере-
ження в Україні, а також формування механізмів реалізації енергозберігаючих за-
ходів на промислових підприємствах розглянуто у працях В. Андрійчук, О. Біло-
                                                           
 
1 Наук. керівник: проф. О.В. Макара, д-р екон. наук 
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рус, В. Гейця, В. Гришко, А. Мазаракі, Ю. Свірчевської, Ю. Пахомова [2-5]. Проб-
леми щодо забезпечення енергозбереження та підвищення конкурентоспромож-
ності промислових підприємств досліджено у роботах С. Ермилова, О. Суходолі, 
Т. Сердюк [6-8]. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Незважа-
ючи на значну кількість наукових досліджень з проблем енергозбереження, не роз-
крито сутність концепції побудови інноваційного потенціалу енергозбереження 
промислових підприємств та, з огляду на зазначене, не виокремлено пріоритетних 
напрямів із підвищення ефективності систем енергозбереження у промисловості. 

Мета дослідження. Метою дослідження є розкриття сутності концепції по-
будови інноваційного потенціалу енергозбереження промислових підприємств. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для розробки та реалізації по-
літики підвищення ефективності використання енергії є важливим поділ потенці-
алу за типами інноваційних складових енергозбереження. Доцільно розглянути ін-
новаційний потенціал енергозбереження промислових підприємств як сукупність 
складових елементів, які вносять свою частку в загальний інноваційний розвиток 
економіки країни. 

Технологічна складова потенціалу має оцінюватись з огляду на те, що все 
існуюче обладнання замінюється на кращі існуючі зразки техніки. Її величина за-
лежить не тільки від технологічних, а й від географічних чинників залежно від то-
го, які передові технології розглядаються: вітчизняні чи світові. Тут важлива ін-
формованість про зарубіжні технології і можливі обмеження їх ефективного засто-
сування в конкретній сфері. 

Технологічна складова потенціалу представляє лише гіпотетичні можли-
вості енергозбереження без врахування обмежень, що стосуються його реалізації. 

Однак такі обмеження існують. Обмеження першої групи називаються пра-
вовими і скорочують технологічну складову потенціалу до так званої правової скла-
дової потенціалу енергозбереження. Вона базується на обмеженнях нормативно-
правових норм, що регулюють відносини у сферах інноваційного розвитку та енер-
гозбереження і знаходиться під впливом стану соціально-економічного становища в 
галузях промисловості, а також наявності зовнішньої і внутрішньої конкуренції. 

Група економічної складової потенціалу енергозбереження визначає мож-
ливості та економічну доцільність заміни вже наявного обладнання на нове, більш 
ефективне. 

Найважливішим фактором, що визначає не лише розмір, але і структуру 
потенціалу енергозбереження, є структура економіки, що є похідною від соціаль-
но-політичної організації суспільства. 

Інше обмеження пов'язане з тим, що споживачі енергії можуть використо-
вувати обмежену кількість енергоефективного обладнання. Це обмеження зале-
жить від термінів служби й амортизації обладнання: якщо останнє замінюється 
перш, ніж амортизується, то споживач може понести значні економічні втрати. 
Якщо обладнання служить в середньому десять років, то парк обладнання буде за-
мінюватися протягом десяти років, тобто тільки через десять років виявиться мож-
ливим повністю замінити весь парк на найефективніші зразки. 

Коли ціни на енергоносії досить високі, заміна енергоємного обладнання 
на більш ефективне раніше терміну амортизації може бути економічно виправда-
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на. Але така можливість завжди супроводжується скороченням обсягів виробниц-
тва. Тому зазвичай обчислення будуються на нормативних термінах амортизації 
обладнання. 

Жодне з економічних обмежень не є абсолютним і незмінним. Успішна ре-
алізація структурних реформ, перехід до ринкової економіки і виведення з експлу-
атації енергоспоживаючого обладнання неконкурентоспроможних виробництв по-
мітно змінює галузеву структуру економіки в багатьох країнах. Обмеження щодо 
нарощування обсягів виробництва енергозберігаючого обладнання залежить від 
обсягу інвестицій, спрямованих на розширення потужностей з його виробництва. 
Зміна політики амортизації, пільги та субсидії на покупку і виробництво енергоз-
берігаючого обладнання пом'якшують обмеження, яке пов'язане з термінами замі-
ни обладнання. Тому заходи з реформування економіки та реалізації політики під-
вищення ефективності використання енергії здатні наблизити економічну складо-
ву потенціалу до технологічної. 

Одним із найбільш перспективних напрямів державної політики підвищен-
ня ефективності використання енергії є стандартизація і сертифікація енергетич-
них показників обладнання та технологічних процесів для досягнення їх відповід-
ності державним вимогам. Це особливо важливо, оскільки в найближчому 
майбутньому в Україні належить заміна значної частини зношених виробничих 
фондів, і від того, наскільки ефективними будуть нові фонди, які будуть експлу-
атуватися протягом найближчих десятиліть, значною мірою залежатиме ефектив-
ність використання енергії. 

Стандартизація обмежує можливість вибору обладнання з показниками 
енергоефективності нижче рівня, заданого у стандарті. Однак важливо не лише на-
явність вимог стандартів, а й практика їх застосування. Іншим важливим заходом 
є лібералізація зовнішньої торгівлі. Завдяки їй на ринку України з'явилася велика 
кількість енергоефективного закордонного обладнання. Поява й успішне застосу-
вання закордонного обладнання дало величезний імпульс розвитку виробництва 
закордонних аналогів в Україні. 

До соціальної складової потенціалу належить ступінь готовності суспіль-
ства і суб'єктів господарювання до реалізації енергозберігаючих проектів. Допо-
могти її використовувати можуть заходи в засобах масової інформації, які мають 
поступово, але досить швидко, сформувати у свідомості суспільства, керівників 
промисловості і бізнесменів позитивне ставлення до енергозберігання. 

Складова потенціалу, обмежена соціальними умовами, називається ринко-
вою складовою потенціалу. Вона має визначатись ринковою ситуацією, у разі якої 
формуються рішення з впровадження енергозберігаючих заходів. Ринкові умови 
визначають терміни окупності капіталовкладень у підвищення енергоефективності. 

Головним фактором тут є рівень цін на енергоносії відносно рівня цін на 
інші фактори виробництва, енергоефективне обладнання, матеріали та послуги. 

Загальноекономічна ситуація в країні через рівень монополізації економі-
ки, темпи інфляції, роль цінової конкуренції в розширенні або збереженні ринків 
збуту, система податків, ставки відсотка по кредиту, обмінний курс валюти й інші 
параметри визначають мінімальні вимоги до ефективності приватних капіталов-
кладень, або вимоги до максимального терміну окупності таких капіталовкладень. 
Нестійка загальноекономічна ситуація, недостатні фінансові ресурси споживача 
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створюють жорсткіші вимоги до терміну окупності та зменшують ринкову складо-
ву потенціалу енергозбереження. 

Серед складових потенціалу енергозбереження виділяється кадрова. Її виз-
начають наявністю кваліфікованих трудових ресурсів, зайнятих в енергетичній ді-
яльності (фахівці енергетичних служб, енергоаудиту, енергетичного менеджмен-
ту). З огляду на це, є необхідність взаємодіяти з навчальними закладами, вести 
підготовку та навчання кадрів, проводити стажування та інші заходи щодо надбан-
ня працівниками необхідних навичок в енергетичній сфері. 

До складових потенціалу варто віднести інформаційну – це та частина по-
тенціалу, яка оформлена у вигляді техніко-економічних обґрунтувань проектів або 
рішень окремих осіб. Вигода від інвестицій у підвищення енергетичної ефектив-
ності може бути не усвідомлена тими, хто готує і приймає такі рішення. Останній 
момент може бути вирішальним. Якщо рішення приймаються централізовано, то 
тривалий бюрократичний процес від ініціації рішень до їх прийняття різко обме-
жує число як висунутих, так і затверджених ініціатив. Оскільки процес енергоспо-
живання децентралізований, централізований спосіб прийняття рішень різко обме-
жує інформаційну складову потенціалу енергозбереження. 

Відсутність необхідної інформації, можливості або невміння її зібрати й 
обробити у системах децентралізованого прийняття рішень є головними причина-
ми того, що прибуткові проекти з підвищення ефективності використання енергії 
залишаються нереалізованими, тоді як величезні кошти перерозподіляються на ко-
ристь енергопостачальних компаній. Отримання надійної й адекватної інформа-
ції – процес досить дорогий і потребує. Збір даних про енергоспоживання потре-
бує фінансових вкладень у прилади обліку та збирання інформації [9]. Нові інфор-
маційні технології дають змогу знизити витрати на збір і обробку інформації і наб-
лизити значення інформаційної складової потенціалу до ринкової. 

Фінансова складова потенціалу є частиною техніко-економічних обґрунту-
вань проектів, під яку виділені фінансові ресурси. Величина фінансової складової 
потенціалу залежить від фінансових результатів підприємства або організації і час-
тки проектів із підвищення ефективності використання енергії у фінансовому плані. 
Вона залежить від вимог до мінімальної ефективності капіталовкладень у проекти, 
які спрямовані на зниження витрат, конкуренцію з боку інших напрямів вкладення 
коштів, корпоративних схем прийняття інвестиційних рішень тощо. Цілий спектр 
економічних інструментів дає змогу помітно збільшити розмір фінансових ресурсів, 
що спрямовуються на підвищення ефективності використання енергії. 

Класифікація складових потенціалу енергозбереження не має цінності сама 
по собі. Важливим є те, як ці потенціали співвідносяться між собою, і що можна 
зробити, щоб фінансова складова потенціалу стала якнайближче до технологічної. 
Але спочатку потрібно визначити дистанцію між ними. 

Однією з причин того, що реалізується така низька частка потенціалу енер-
гозбереження, є нерозвиненість системи управління. Головне завдання системи 
управління енергозбереженням на сучасному етапі – максимальне наближення фі-
нансової складової потенціалу до інформаційної, а останньої – до ринкової. Отже, 
можна виділити такі пріоритетні напрями підвищення ефективності систем енер-
гозбереження у промисловості: 

1. Підвищення енергоефективності варто сприйняти як засіб вирішення широ-
кого комплексу економічних проблем. Необхідна значна робота: поширення 
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інформації про рівень енергетичних і грошових втрат через низьку енерго-
ефективність та досягнуті вигоди від заходів щодо їх усунення, реалізації де-
монстраційних проектів, проведення спеціальних міжвідомчих, міжрегі-
ональних рад із підвищення ефективності використання енергії, проведення 
семінарів, активне залучення неурядових організацій та засобів масової ін-
формації до цієї діяльності. 

2. Без фінансової підтримки, зокрема завдяки коштам державного бюджету, ді-
яльність з підвищення енергоефективності буде проходити повільно. Фінан-
сова складова потенціалу енергозбереження залежить від коштів, що виділя-
ються з державного бюджету. Держава повинна продемонструвати, що проб-
лема підвищення енергоефективності дійсно розглядається як ключова і зас-
луговує значної фінансової підтримки держави [10]. Така підтримка стане ін-
дикатором серйозного ставлення держави до проблем і буде фінансовим ва-
желем залучення коштів бюджетів суб'єктів України, органів самоврядуван-
ня, українських і зарубіжних комерційних банків та інших інвесторів. 

3. Необхідно розробити і запустити механізми економічного заохочення спо-
живачів щодо вкладення коштів в енергозбереження. Сьогодні таких меха-
нізмів немає. Водночас, дотаційним органам місцевого самоврядування не-
вигідно економити бюджетні кошти, оскільки це може обернутися знижен-
ням рівня дотацій їх бюджетів. 

4. Низька технічна та інформаційна оснащеність, а також кваліфікаційний рі-
вень низового персоналу, є помітною перешкодою на шляху розробки та ре-
алізації заходів з енергозбереження. 

5. Проблема заборгованості бюджетів усіх рівнів за енергоносії породжує 
швидке зростання сумарної заборгованості за енергоносії і цим самим зни-
жує стимули до підвищення ефективності використання енергії. 

6. Завдання щодо зниження витрат на енергопостачання належить до пріорите-
тів економічної та бюджетної політики. Однак опора лише на адміністратив-
ні або тільки на ринкові механізми не дає бажаного результату: значна час-
тина інноваційного потенціалу підвищення енергоефективності залишається 
незадіяною. У процесі дослідження встановлено, що тільки вивірений баланс 
ринкових механізмів і заходів державної інноваційної політики підвищення 
енергоефективності приносить позитивні результати. 
Висновки і перспективи подальших розробок. Відповідна реалізація ак-

тивної державної інноваційної політики, яка буде поєднувати державне регулю-
вання з ринковими механізмами, повинна: пом'якшити фінансову кризу за рахунок 
скорочення витрат виробництва на енергоносії; підвищити експортний потенціал 
країни; підвищити гнучкість і пристосованість системи енергопостачання до мож-
ливих перебоїв у постачанні і швидко мінливих ринкових умов; вивільнити бю-
джетні кошти на реалізацію пріоритетних соціально-економічних програм; підви-
щити конкурентоспроможність вироблених товарів і послуг, а також збільшити 
зайнятість населення завдяки розвитку виробництва енергоефективного обладнан-
ня та матеріалів; підвищити ефективність систем виробництва і розподілу елек-
тричної і теплової енергії, а також кінцевого їх використання; послабити проблему 
неплатежів, скоротити заборгованість обласного та місцевих бюджетів перед енер-
гопостачальними організаціями; забезпечити обґрунтованість визначення і 
обов'язковість застосування нормативів витрат (лімітів) палива та енергії для орга-
нізацій бюджетної сфери; удосконалити систему моніторингу та звітності з витрат 
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енергетичних ресурсів і одержуваної економії бюджетних коштів, що включає 
розробку паливно-енергетичних балансів, енергетичних паспортів та атестатів 
об'єктів господарської діяльності; підвищити ефективність контролю за тарифами 
на електричну та теплову енергію; впорядкувати організацію ринку електричної та 
теплової енергії, правові та економічні відносини його учасників; забезпечити ста-
лий з точки зору навколишнього середовища та безпечний розвиток систем енер-
гопостачання за допомогою розумного й ефективного використання енергії. 
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Петринка В.Ю. Концепция построения инновационного потенциала 
энергосбережения промышленных предприятий 

Раскрыта сущность концепции построения инновационного потенциала энергосбе-
режения промышленных предприятий, проведено разделение энергосбережения по ти-
пам инновационных составляющих, которые вносят свою долю в общее инновационное 
развитие экономики страны, выделены приоритетные направления повышения эффек-
тивности систем энергосбережения в промышленности, что позволит повысить экспор-
тный потенциал страны, конкурентоспособность производимых товаров и услуг, а также 
увеличить занятость населения благодаря развитию производства энергоэффективного 
оборудования и материалов. 

Petrynka V. Yu. Concept construction innovation potential energy industrial 
enterprises 

The essence of the concept of building an innovative energy saving potential of industrial 
enterprises is certain in the article, the separation of energy saving is conducted by types of in-
novative components, that make its share of the overall development of innovative economy, 
the priorities improve the efficiency of energy conservation is selected in industry, which will 
help improve the export potential of the country's competitiveness goods and services, and 
employment is increase through the development, production of equipment and materials. 
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4. ЕКОНОМІКА, ПЛАНУВАННЯ 

ТА УПРАВЛІННЯ В ГАЛУЗЯХ 

УДК 336.77 Доц. А.Б. Камінський, д-р екон. наук –  
Київський НУ ім. Тараса Шевченка 

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО ВИКОРИСТАННЯ СКОРИНГУ 
В КРЕДИТНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ БАНКУ 

Представлено концептуальні підходи до використання скорингу на різних етапах 
взаємодії банку з позичальником. Показано специфіку підходів на етапах: залучення 
клієнтів, аплікації, кредитних відносин, стягнення заборгованості. Обґрунтовано перева-
ги використання скорингів на кожному з етапів. 

Ключові слова: кредитний скоринг, споживче кредитування, ризик-менеджмент 
банку. 

Постановка проблеми. Скоринг як інструмент оцінки позичальника вико-
ристовується банками в споживчому кредитуванні починаючи з 1940-х років, коли 
його вперше запропонував американський економіст Д. Дюран. На основі даних 
від банків він сформував сукупність характеристик позичальників, які істотно 
впливають на кредитний ризик, та запропонував методику його оцінювання. Сут-
ність методики полягає у сумуванні балів за кожен атрибут позичальника та отри-
манні сукупного скорингового балу. Значенням скорингового балу відповідають 
ймовірності дефолту. Як результат, прийняття кредитного рішення ґрунтується на 
значенні сукупного скорингового балу позичальника: якщо бал вищий від певного 
рівня, то позичальник отримує кредит, в іншому випадку йому відмовляють у на-
дані кредиту. У зв'язку із розвитком споживчого кредитування в останні 50 років 
скоринг, як інструмент прийняття рішень, постійно розвивався в аспекті підходів 
до його конструювання та в аспекті сфер застосування. Підходи до побудови ско-
рингу охоплюють різноманітний статистичний, економіко-математичний та ек-
спертний інструментарій. На сьогодні побудовані та застосовуються скоринги по-
ведінки позичальника, колекторські скоринги тощо. Ефективність скорингів вияв-
ляє себе на всіх етапах взаємодії кредитора з позичальником, але системного пог-
ляду на їх застосування в кредитних процесах поки не сформовано. Основною 
проблемою, дослідженню якої присвячена дана стаття, є недостатня розробленість 
концептуальних основ використання скорингів у бізнес-процесах кредитування. 
Розбудова таких основ дозволятиме реалізувати системний підхід до імплемента-
ції скорингу, що дозволятиме використати можливості та переваги скорингів на 
різних стадіях взаємодії кредитора з позичальником. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Кредитний ризик постійно пе-
ребуває в сфері щільної уваги науковців та практиків, що обумовлюється перма-
нентним розвитком кредитних відносин та регулятивними нормами в банківсько-
му секторі, такими як "Базель ІІ" та "Базель ІІІ". Це обумовлює значну кількість 
публікацій закордонних та українських авторів. В Україні проблематику кредит-
них ризиків, їх оцінку та моделювання вивчали В.В. Вітлінський, Т.С. Клебанова, 
Н.І. Костіна, Б.Ю. Кишакевич, О.В. Пернарівський, В.І. Грушко, І.О. Лютий, 


